
第三节 成本函数和成本曲线

一、成本：

成本又称为生产费用，是企业在生产经营过程中所支付的物质费用和人工费用。

1.机会成本：指当一种生产要素被用于生产单位某产品时所放弃的将其在其他生产用途中所得到的最高收入。

2.显成本：指企业购买或租用的生产要素所实际支付的货币支出。

3.隐成本：指企业本身所拥有的并且被用于该企业生产过程的那些生产要素的总价格。隐成本是一种机会成

本，应该从机会成本的角度按照企业自有生产要素在其他用途中所得到的最高收入来支付和计算。

二、利润：

1.经济利润：

经济利润＝总收益－总成本＝总收益-（显成本+隐成本）

企业所追求的最大利润，指的是最大的经济利润。

2. 正常利润

企业对自己所提供的企业家才能的报酬支付，生产成本的一部分（隐成本）。经济利润不包括正常利润。

【应用举例】假定张三开花店每年花费 40000 元租赁厂房。年终，从销售中所获毛利（扣掉的费用中不包含

房屋租赁费）为 50000 元。假定不考虑其他因素，请回答下列问题：

（1）从显成本的角度看，花店的利润（会计利润）为多少？

【分析】50000-40000=10000 元

（2）从隐成本的角度看，花店的正常利润为多少？经济利润为多少？假定市场利率为 10%，张三从事其他职

业所能获得的最高收入是 20000 元，不考虑其他因素。

【分析】本题考虑的隐成本有两项：

（1）张三从事其他职业所获得的最高收入 20000 元是正常利润，属于花店的正常利润，也属于隐成本。正常

利润=20000 元

（2）租赁房屋支付的租金丧失的利息收益：40000×10%=4000 元

隐成本合计=20000+4000=24000 元

隐成本+显成本=24000+40000=64000 元

经济利润=50000-64000=-14000 元

从隐成本的角度看，花店不仅没有赚钱，反而赔了钱。

典型真题

【真题•2023 单选】企业家从自己管理的企业获取的报酬属于该企业的（ ）。

A.机会成本

B.经济利润

C.隐成本

D.显成木

E.正常利润

答案： ACE

解析：正常利润，通常是指企业对自己所提供的企业家才能的报酬支付。正常利润是生产成本的一部分，是

作为隐成本的一部分计入成本的，因此经济利润中不包括正常利润。隐成本是企业自己拥有并使用的资源的

成本，它实际上也是一种机会成本。



【真题•2023 单选】关于经济利润的说法，正确的是（ ）。

A.经济利润是指企业的总收益和总成本的差额

B.经济利润包括正常利润和超额利润

C.经济利润等于其正常利润

D.经济利润是指企业的总收益和显性成本的差额

答案： A

解析：选项 A说法正确、选项 D说法错误：企业的经济利润是指企业的总收益和总成本的差额，简称企业的

利润。选项 BC 说法错误：正常利润是生产成本的一部分，是作为隐成本的一部分计入成本的，因此经济利润

中不包括正常利润。


